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LXIII.

TORNATA DEL 22 AnìlLP; 1:0)1

Presidenza del Presidente SARACCO.

Sommario. — Sunto di petizioni — Elenco di omaggi — Messaggi del Presidente del Con­
siglio, del Presidente della Camera dei deputati e del Presidente della Corte dei Conti — 
Comunicazioni del Governo — Annunzio d’interpellanza, — Proposta del Presidente in ordine 
ai lavori del Senato — Proposta del senatore Finali per Vincenzo Gioberti — Il Senato è 
convocato pel 29 aprile.

La seduta è aperta alle ore 15 e 20.

Sono presenti il presidente del Consiglio, 
ed i ministri dell’ interno, della marina, della 
guerra, delle finanze, dell’ istruzione pubblica, 
e di grazia e giustizia e dei culti.

DI SAN GIUSEPPE, segretario, dà lettura del 
processo verbale della tornata precedente, il 
quale è approvato.

Suirto di petizioai.

PRESIDENTE. Prego il senatore segretario Ghiaia 
di dar lettura del sunto delle petizioni pervenute 
al Senato.

CHIALA, segretario, legge :
«N. 31. — Il signor Rigoni Pietro, nella sua 

qualità di sindaco di Abano e di presidente del 
Consorzio grandinìfugo dello stesso comune, fa 
istanza al Senato, in nome di tutti i suoi ara- 
ministrati, perchè sia sollecitamente discusso 
ed approvato il disegno di legge sui Consorzi 
di di fesa contro la grandine.

«32. —Il presidente dell’Associazione agraria 
trevigiana e della Federazione dei Consorzi 
grandinifughi della provincia di Treviso (peti­
zione identica alla precedente).

« 33. — II senatore Cambray-Diguy, presi­
dente del Collegio dei ragionieri di Firenze, fa 
istanza al Senato, a nome di quel Collegio, per- 
chè il disegno di le,■or 0*1 

oo 6 sul concordato preven-
tivo e sulla procedura dei piccoli fallimenti 
venga modificato nel senso che preferibilmente 
ai ragionieri sia delegato 1’ufficio di commis­
sario giudiziale nelle procedure per formare il 
concordato preventivo.

« 34. —• La Presidenza del Consorzio gran­
dinifugo di Mestrino (Padova) fa istanza al Se­
nato perchè venga sollecitamente discusso ed 
approvato il disegno di legge pei Consorzi di 
difesa contro la grandine.

«35. — Il presidente del Consorzio grandi­
nifugo di Este (petizione identica alla prece­
dente).

« 36. — 11 presidente ed i consiglieri del 
Consorzio grandinifugo di Vigenza (Padova) 
(petizione identica alla precedente).

« 37. Il presidente del Consorzio grandi- 
dinjfugo Carceri (Este) (petizione identica alla 
precedente).

.«38. — 11 presidente del Consorzio grandi­
nifugo di Baone (Este) (petizione identica alla 
precedente) ».

I>i»eussioia^ t. 181. Tip. del Senato.
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Ulenco di omaggi.

PRESIDENTE. Prego il senatore segretario Chiala 
di dar lettura dell’elenco degli omaggi pervenuti 
al Senato.

CHIALA, segretario, legge:
Fanno omaggio al Senato:
II prof. Tommaso Bruno Stoppa, di una sua 

pubblicazione intitolata : Capitula, Privilegia ac 
Statula Universalis Terre Laureti in Aprutio;

I prefetti delle provincie di Cremona, Brescia >
Reggio nell’Emilia e Novara, degli Atti dei ri­
spettivi Consigli provinciali ;

Il ministro degli esteri, di un volume conte­
nente gli Atti della Conferenza internazionale 
per la pace tenutasi all’ Aja nel 1900 ;

11 ministro delle finanze, della Relazione della 
Sotto-Commissione censuaria centrale per la 
provincia di Treviso;

Il direttore del R. Istituto italiano di Credito 
fondiario, della Relazione sull’esercizio 1900 
di quell’istituto;

Il direttore del R. Istituto tecnico di Milano 
del Programma di quell’ Istituto per l’anno 
scolastico 1900-901 ;

II ministro di grazia e giustizia, deli’ An­
nuario del Ministero per Tanno 1901 ;

II rettore della R. Università di Roma del- 
VAnnuario scolastico 1900-901;

Il ministro della pubblica istruzione della 
Relazione sulle pitture della Villa Pompeiana 
presso BoscoreaTi;

Il presidente del Consiglio di Stato delTAw- 
nuario al Consiglio di Stato 1901 ;

Il ministrò della marina dei Resoconti dei 
delegati inviati ai congressi internaziQnali di 
medicina, d’igiene e demografia, riunitisi a 
Parigi in agosto 1900 ;

II direttore del Banco di Sicilia del Rendi­
conto della gestione 1900 e bilancio consuntivo;

Il preside del R. Istituto lombardo di scienze 
e lettere della pubblicazione Ricerche petrogra- 
fiche e geologiche -sulla Valsesia;

Il preside del R. Istituto d’incoraggiamento 
di Napoli del volume lì degli Aiti dell’ istituto 
stesso ;

Il preside della R. Deputazione sopra gli studi 
dì storia patria per le provincie lombarde del 
tomo V della Miscellanea di storia italiana;

Il preside della R. Accademia di scienze di 
Torino del tomo L delle Memorie della R. Ac­
cade ^.'àa stessa ;

II presidente del Consiglio provinciale di 
Modena della pubblicazione intitolata: In morte 
di Umberto I Re d'Italia;

Il preside della Società Reale di Napoli del 
volume XXXII degli Atti della R. Accademia 
di scienze morali e politiche e Rendiconti delle 
tornate del 1900;

Il direttore del R. Museo industriale italiano 
di Torino àUiVAnnuario scolastico 1900-901;

Il ministro della marina Annuario uffi­
ciale per il 1901 ;

Il direttore generale del debito pubblico della 
Relazione sulVandamento di quell'amministra­
zione per 1’ esercizio 1899-900.

Il ministro di agricoltura, industria 
mercio:

e com-
della Statistica giudiziaria penale per

Tanno 1898;
degli Annali di statistica - Atti della Com­

missione di statistica giudiziaria e notarile 1900 ;
della Statistica giudiziaria, civile, 

merciale e notarile per l’anno 1898;
com-

della Relazione sui lavori preparatori del 
IV censimento generale e delle Notizie stati- 
sliche sulle scuole industriali, professionali, ecc.

11 signor dottor Francesco Frigeri di una sua 
pubblicazione intitolata: V Ariade ;

11 signor Filippo Vivanet di un suo lavoro 
biografico su Giovanni Siotto-Pmtor (senatore);

Il senatore Niccolò Papadopoli della sua pub­
blicazione intitolata : Tariffe veneziane del se­
colo XVI ;

11 direttore del Banco di Napoli del Rendi­
conto sulla gestione del 1900 di quell’istituto;

I rettori delle Regie Università di Siena e
Modena degli Annuari scolastici 1900-901 delle 
rispettive Università;

Il preside della R. Accademia della Crusca: 
Atti della R. Accademia stessa 1899-900;

Il signor Thomas Balch di una sua pubblica­
zione intitolata : Tribunaux internationaux d'ar- 
bitrage ;

Il sindaco di Pinerolo di un opuscolo concer­
nente la Ferrovia Pinerolo-Cesana ;

II signor Giuseppe Colombo di una sua pub­
blicazione dal titolo: Documenti delT archivio 
comunale di Vercelli relativi ad Ivrea;
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Il ministro della guerra di una memoria in­
titolata: Sulla teoria delle trari e dei lastroni 
di cemento armato caricati di pesi;

Il signor V. Trameno, capitano del 3’ reg­
gimento genio, di una sua monografìa intito­
lata : Lo spedale militare del Celio a Roma in 
relazione ai moderni concetti d'igiene ospita­
liera ;

Il direttore della Rivista di artiglieria e genio 
della pubblicazione di febbraio 1901 ;

Il direttore della R. Scuola di agricoltura a 
Portici, di una pubblicazione contenente: Con­
ferenze arboree;

Il Governo dello Stato di S. Paolo (Brasile) 
di una pubblicazione contenente le Commemo­
razioni avvenute in quello Stato per il Re Um­
berto I;

Il dott. Giuseppe Soffiantini di una sua Rela­
zione sul VI Congresso internazionale di ter- 
matologia e sifìlografìa e di una sua traduzione 
di un opuscolo sulle Malattie provenienti dalle 
condizioni sanitarie difettose delle abitazioni ;

Il senatore G. L. Pecile di un suo opuscoletto 
sull’Insegnamento superiore dell’agricoltura;

Il signor ingegnere Diamiila Mulier, del vo­
lume contenente Lettere di 100 municipi d’Italia 
che ricordano tre epoche salienti del riscatto 
della Venezia.

^lessaggio del Presidente del Consiglio.

PRESIDENTE. Prego il senatore segretario Chiala 
di dar lettura di un messaggio del presidente 
del Consiglio.

CHIALA, segretario, legge :
Roma, 19 aprile 1901.

«Informo TE. V. che S. M. il Re, con de­
ci ’eto in data 13 corrente mese ha accettato le 
di missioni dalla carica di ministro segretario 
di .Stato per Pagricoltura, industria e commer­
cio xVassegnate dall’onorevole avvocato Silve­
stro Picardi, deputato al Parlamento, ed ha 
conferito a me l’incarico di reggere interinal- 
mente fi Ministero stesso.

« Con distinta osservanza
« Il presidente Rei Consiglio

« G. ZanardlUli ».

PBBSIBSNTE. Do alto al Presidente del Consi- 
flio di fiiesta cpmuaicazione.

Messaggi del Presidente della Camera 
dei deputati.

PRESIDENTE. Il presidente della Camera dei 
deputati, con due separati Messaggi, invia i 
seguenti disegni di legge di iniziativa di quella 
Camera:

1. Modificazione dell’articolo 88 della legge 
elettorale politica ;

2. Disposizioni per diminuire le cause della 
malaria ;

3. Provvedimenti relativi ad alcune opera­
zioni di credito agrario.

Questi tre disegni di legge saranno stam­
pati ed inviati pel relativo esame agli Uffici.

Messaggi del Presidente della Corte dei conti.

PRESIDENTE.Prego il senatore segretario Chiala 
di dar lettura di due messaggi pervenuti dal 
presidente della Corte dei conti.

CHIALA, segretario, legge :
Roma, 2 aprile 1901.

« In adempimento di quanto è stabilito nella 
legge il agosto 1867, n. 3853, il sottoscritto 
ha l’onore di partecipare alla E. V. che nella 
2^ quindicina di marzo u. s. non fu eseguita 
da questa Corte alcuna registrazione con ri­
serva.

Il presidente 
« G. Finali ».

Roma, 17 aprile 1901.

« In adempimento della legge 11 agosto 1867, 
n. 3853, il sottoscritto ha l'onore di parteci­
pare a V. E. che nella F quindicina del cor­
rente mese non fu fatta da questa Corte alcuna 
registrazione con riserva.

< Il presidente 
« G. Finali ».

PRESIDENTE. Do atto al Presidente della Corte 
dei conti di questa comunicazione.

Comunicazioni del Governo.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca : Comu­
nicazioni del Governo per la presentazione di 
disegni di legger

il presidente de'l Consiglio ha.facoltà di par­
lare.
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ZANARDBLQj presidente del Consiglio. Ho l’o­
nore di presentare al Senato come ministro 
interinale dell’ agricoltura, industria e com­
mercio, i seguenti disegni di legge: il primo 
relativo allo « Scioglimento del vincolo di ina­
lienabilità dei terreni e fabbricati della tenuta 
demaniale di Follonica » e l’altro sui « Con-j

sorzi di difesa contro la grandine ».
Essendo poi assente l’onorevole ministro dei 

lavori pubblici, presento, a nome del mede­
simo, un disegno di legge, esso pure, come i 
due primi, già approvato dall’altro ramo del 
Parlamento, e che concerne i « Provvedimenti 
per lo sviluppo del traffico sulle strade ferrate 
della Compagnia Reale della Sardegna ».

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole presidente 
del Consiglio della presentazione di questi tre 
progetti di legge che saranno stampati e in­
viati agli Uffici per il loro esame.

WOLLEMBORG, ministro delle finanze. Chiedo 
di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
WOLLEMBORG, ministro delle finanze. À nome 

del ministro del tesoro, ho l’onore di presen­
tare al Senato un disegno di legge per « Ap­
provazione della convenzione 6 aprile 1900 
sulla vertenza per eccesso di estimo e contri­
buti idraulici in provincia di Mantova ».

PRESIDENTE. Do atto al signor ministro delle 
finanze della presentazione di questo progetto o
di legge, che sarà stampato e distribuito agli 
Uffici per il suo esame.

PONZA DI SAN MARTINO, ministro della guerra.
Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne- ha facoltà.
PONZA DI SAN MARTINO, ministro della guerra.. 

Ho l’onore di presentare al Senato un progetto' 
di legge per < Spese straordinarie militari per 
il sessennio finanziario 19004901 al 1905.06 ».

Ho l’onore inoltre di presentare al Senato 
altro progetto di legge per le < Disposizioni 
la leva sui nati nel 1881

un
per

».
PRESIDENTE. Do atto al signor ministro della 

guerra della presentazione di questi due disegni 
dijegge; il primo sarà trasmesso alla Com­
missione di finanze ed il secondo agli Uffici.

Annuaiio d’ ìnterpellanBa.

PRESIDENTE. Annundo^ al Senato che il sena­
tore Arrivabene ha consegnato alla Presidenza^

una domanda d’interpellanza diretta al mini­
stro dell’ interno così concepita : « Se sia con­
vinto che nessun’azione preventiva del Governo 
debba esercitarsi nella provincia di Mantova 
per far cessare il conflitto esistente fra lavo­
ratori e conduttori di fondi, con danno della 
produzione agricola e minaccia all’ordine pub­
blico ».

Essendo presento il signor ministro dell’ in­
terno, lo prego di voler dichiarare se intenda 
accettare questa interpellanza e quando possa 
rispondervi.

GiOLITTI, ministro deW interno. Accetto l’in­
terpellanza del senatore Arrivabene e mi rimetto 
al Senato per il giorno del suo svolgimento.

ARRIVASENE. Chiedo di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
ARRIVABENE. Le condizioni della provincia di 

Mantova sono gravi, ed io pregherei il Senato 
di voler consentire che la mia interpellanza 
venisse svolta nella prima prossima seduta.

PRESIDENTE. Consente il signor ministro?
GIOLITTI, ministro deWinterno. Io non ho nes­

suna difficoltà che alla prima riunione del Se­
nato si svolga r interpellanza.

PRESIDENTE. Allora, se il Senato consente, que­
sta interpellanza sarà discussa nella prima delle 
prossime sedute.

(Così rimane stabilito).

Proposte del Presidente 
in ordine ai lavori del Senato.

PRESIDENTE. Nuli’altro essendo all’ordine del 
giorno, rimane a stabilire quando il Senato 
vorrà riprendere i suoi lavori. Io proporrei il 
giorno 29 aprile, adottando il seguente ordine 
dei giorno:

I. Votazione per la nomina di un commis­
sario nella Commissione per ia biblioteca.

II. Interpellanza del senatore Arrivabene al 
ministro dell’ interno sul conflitto esistente nella 
province di Mantova fra lavoratori e condut­
tori di fondi.

III. Discussione dei seguenti disegni di legge :

1. Disposizioni sui ruoli organici delle Am­
ministrazioni dello Stato (PF. SS) ;
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2. Conversione in legge del regio decreto 
]{j novembre 1900, n. 377, contenente alcune 
modificazioni delle disposizioni dei capi lei’ 
della legge 23 luglio 1896, n. 318, sui provve­
dimenti a favore della marina mercantile (N. 95- 
urgenza);

3. Spese straordinarie militari pel sessennio 
finanziario 1900-901 al 1905-906 (N. 107);

4. Disposizioni sul concordato preventivo e 
sulla procedura dei piccoli fallimenti (N. 17) ;

5. Autorizzazione di spesa pel completamento 
del progetto tecnico dell’acquedotto Pugliese e 
per l’accertamento della effettiva portata delle 
sorgenti a Caposele (N. 96 - iirgenea},

6. Collocamento a disposizione dei prefetti 
del Regno (N. 90) ;

7. Convalidazione di decreti reali coi quali 
furono autorizzate prelevazioni dal fondo di ri­
serva per le spese impreviste dell’esercizio fi­
nanziario 1899-900) (N. 97);

8. Convalidazione di decreti reali coi quali fu­
rono autorizzate prelevazioni dal fondo di ri­
serva per le spese impreviste dell’esercizio fi­
nanziario 1900-901 (N. 98).

Propongo inoltre che il Senato si raduni ne­
gli Uffici lo stesso giorno 29 aprile alle ore 14, 
per l’esame dei vari progetti di legge oggi pre­
sentati.

PONZA DI SAN MARTINO, ministro della guerra. 
Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
PONZA DI SAN MARTINO, ministro della guerra. 

Poiché nella discussione del bilancio della guerra 
mi occorrerà presentare alcune note di varia­
zioni dipendenti dalla legge sulle spese straor­
dinarie militari, chiederei al Senato di voler 
discutere d’ urgenza questo progetto di legge, 
prima d’ ogni altro.

PRESIDENTE. Voglia considerare, onor. mini­
stro, che di questo disegno di legge non ab­
biamo ancora stampata la relazione che fu uf- 
cialmente presentata solo in questi giorni; ma, 
siccome abbiamo altri progetti di grande im­
portanza ed urgenza, come quello concernente 
1 provvedimenti a favore della marina mer­
cantile, cosi io credo che il suo desiderio potrà 
egualmente essere raggiunto, ove consenta che 
li progetto sulle spese militari sia posto alTor- 
dine del giorno per la seduta del 29 corrente 
al n. 3*, perchè io penso che in poco tempo 

i due^primi progetti, e cioè quello sui ruoli 
orguuici e I ultro sulla. Marina mercantile, 
tranno essere discussi ed approvati.

po­

PONZA DI SAN MARTINO, wi«?sCz’o della guerra.
Dopo le spiegazioni datemi dall’onor. Presi­
dente, non insisto nella mia preghiera.

PRESIDENTE. Non sorgendo altre obbiezioni, 
le proposte che ho avuto l’onore di fare al Se­
nato, s’intendono approvate.

Proposla del sen. Finali per Vinceaio Gioberti.

FINALI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
FINALI. Fra pochi giorni, a Torino, sarà cele­

brata una grande festa del pensiero filosofico 
e del sentimento patriottico. A qtielia grande 
solennità interverrà a rappresentare degna­
mente il Senato il nostro onorevolissimo Pre­
sidente.

Si tratta di commemorare il centenario di 
AHncenzo Gioberti, il cui nome è inseparabile 
dalla storia del pensiero filosofico italiano e 
dalla storia politica dell’Italia e del suo rinno­
vamento. ( Appr 0 va z ioni}.

Vincenzo Gioberti è forse il più gran lume 
d’intelletto che abbia brillalo in Italia nel de- 
cimonono secolo. Egli creò un sistema filosofico, 
il cui obbiettivo pareva quello di farlo servire 
alla ricostituzione della nazione italiana.

Col libro del Primato a un popolo servo, di­
viso, al fondo d’ogni miseria, egli, con elo­
quenza incomparabile, ispirò il sentimento di 
poter ridiventare una delle maggiori potenze 
nello sviluppo della civiltà umana.

Morendo lasciò il libro del Rinnovamento il 
quale è come il programma della nuova Italia, 
seguito in molte parti dalla nostra, politica e 
dalla legislazione nostra. (Approvazioni}.

Nel Senato vi sono i busti degli uomini mo­
derni più illustri nelle scienze e nella vita po­
litica italiana. Ora io vorrei proporre al Se­
nato che, come è”stato eretto un busto a Giacomo 
Leopardi, che dal Gioberti fu intuito e amato 
nella sua grandezza filosofica e poetica prima 
di molti altri in Italia, così fosse? pure decre­
tata r erezione di un busto a Vincenzo Gio. 
berti ; e facendo questa proposta spero d’in­
terpretare il sentimento di tutti i miei colleghi. 
(Approvazioni}.
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PRESIDENTE. Il presidente si farà un onore, 
se la salute glielo consentirà, di rappresentare 
quest’ alto Consesso alle onoranze che si ren­
deranno in Torino a Vincenzo Gioberti.

Il Senato ha udita la proposta del senatore 
Finali, e cioè che venga decretata l’erezione di 
un busto nelle sale del Senato che rappresenti 
r alta figura di Vincenzo Gioberti.

Apro la discussione su questa proposta.

Se nessuno chiede di parlare la pongo ai 
voti. Chi l’approva è pregato di alzarsi.

È approvata all’ unanimità.
Essendo esaurito l’ordine del giorno, dichiaro 

sciolta la seduta (ore 15 e 45).

Licenziato per la stampa II 23 aprile 1901 (ore 10,15)- 

F. Db Luigi

Direttore dell’ Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche.
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